

铭记历史荣光 致敬抗战英雄

团区委开展慰问抗战老兵主题活动



王德志向少先队员和志愿者讲述往昔峥嵘岁月。

本报讯（通讯员 赵忠康）8月29日，团区委、区西部计划项目办、区青少年活动中心组织西部计划志愿者和少先队员代表，开展了一场以“铭记历史荣光 致敬抗战英雄”为主题的教育活动，通过聆听英雄事迹、互动交流等方式，传承红色精神，厚植爱国情怀。

活动伊始，志愿者和少先队员为抗

战老兵送上慰问品，并向他们表达了由衷的敬意与诚挚的祝福。“爷爷，您能给我们讲讲战场上最难忘的故事吗？”“您年轻时是怎么加入中国共产党的？”孩子

记者 赵忠康 摄

们围绕在抗战老兵身边，眼中写满崇敬与好奇。纯真的问候温暖了老兵的心，现场气氛温馨感人。

99岁高龄的王德志老人精神矍铄、语气温和，他于1942年投身潼关保卫战，1950年随军入朝作战，是一位历经烽火岁月的英雄。他以朴实而坚定的语言，向孩子们缓缓讲述那段战火纷飞的往事，并向大家展示了一枚枚沉甸甸的军功章，尤其是刚刚获得的那枚“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章。“那时候我们吃不饱穿不暖，每一战都是生死考验。”他语气深沉，“但如今国家强盛、人民安康，你们更要珍惜时光，努力学习，将来做有用之才！”

在互动环节，少先队员们踊跃提问：“您当时害怕吗？”“是什么力量支撑您坚持战斗？”一个个真诚的问题，搭建起连接历史与现实的桥梁。孩子们还表演了诗朗诵和武术等节目，赢得全场阵阵掌声，老兵脸上也绽放出欣慰的笑容。

西部计划志愿者杨瑛多次感动鼓掌。他感慨道：“他们用青春与热血换来了我们今天的和平与幸福。他们的故事不仅是历史，更是指引我们前行的精神明灯。我们应当将这份担当与奉献延续下去。”

“曾经在课本里读到‘幸福生活来之不易’，直到今天，我才真正明白这句话背后的千钧重量。”少先队员侯雨乔在活动后坚定地表示，“今后我要以英雄为榜样，不怕困难、刻苦学习，努力成长为对国家、对社会有用的人。”

健全反腐倡廉规章制度，不断夯实清廉建设的思想基础，持续提升清廉建设的实绩实效，坚决维护风清气正的政治生态。要强化制度保障，落实主体责任，充分发挥“关键少数”带动“大多数”的引领作用，引导广大成员提升纪律意识、筑牢思想底线。要切实履行监督指导职责，加强对统一战线各领域的常态化监督检查，充分发挥专业优势，强化业务指导和培训，促进党内监督与党外监督有机结合、优势互补。

区领导毛锐锋、舒茂全、曾麟参加。

我区召开清廉党派建设工作推进会

本报讯（记者 胡龙）9月4日，我区召开清廉党派建设工作推进会暨“以案四说”警示教育会。

会议观看了廉政警示教育片，通报了全区清廉党派建设情况，听取了民革南川总支、民盟南川总支、九三学社南川基层委员会、区知联会关于清廉党派建

设和廉洁建设推进情况汇报。区委常委、统战部部长陈光辉强调，要牢记习近平总书记殷殷嘱托，贯彻落实中央八项规定精神，落实市委关于推进清廉重庆建设决策部署，以更高标准开展清廉党建工作。要深化认识，增强责任，一以贯之推进清廉党派建设工作，树立统一

“渝超”，如何破圈？

超、粤超、豫超、蒙超，还有即将开赛的“渝超”、川超等。

足球，在今年实现了群众性，实现了草根性，实现了全民参与。

各个城超、省超要实现可持续发展，离不开足球的群众性。只有人民群众积极参与其中，城超、省超才能真正实现人民足球人民办。

就目前来看，“渝超”的舆论工作开展得有声有色。声势造起来了。下一步，“渝超”最为重要的抓手，就是要让群众愿意走进足球场看球。这是用足球促消费的前提条件，缺乏这个基础，一切皆不成立。

让群众填满足球场，是“渝超”火起来的前提。

有苏超、赣超动辄三四万，高则超六万的上座率在前，“渝超”也有机会通过足球，凝聚一座城市的力量，让足

球成为撬动周末经济的一个杠杆。

怎么才能做到呢？

首先，足球赛事文旅化。

文旅，展现的是一座城市的历史、人文、自然，也是一座城市的形象。足球赛事与文旅融合，需要系统策划、突出重点、执行到位，才能有激发消费的基础保障。“渝超”实行的是主客场赛制，如何吸引更多球迷跟随主队看球，是撬动文旅消费的关键，而如何让球迷留下来，住一晚、花一天时间逛逛当地的名胜古迹、品尝一下当地的美食美酒，这就需要各地的文旅部门拿出诚意、交管部门拿出善意、商家拿出真意，做到文旅特色有吸引力、城市服务有包容力、餐饮消费有独特力，才能实现用一场足球比赛撬动千万消费。

其次，足球赛事荣誉化。

一场足球比赛，比的是竞技，赛的是荣誉。城市荣誉感，是激发群众足球参与性的终极武器，也是一座城市凝聚力的集中展现。根据城市特色、地区特点，包装一句口号、唱响一首“战歌”、设计一面“战旗”，让精神符号引领群众自发参与。足球比赛的意义，绝非胜负，而是在胜负之外的拼搏、团结，胜不骄、败不馁，足球所演绎的，是城市精神、是城市性格。

最后，足球赛事流量化。

流量时代，关注就是传播，点赞就是扩圈，流量就是注意力、关注度、生产力。“渝超”，离不开流量。因此，要激发每个进场的群众，都成为传播的一个节点，让他们的手机，成为“渝超”传播的生产力。这需要各地重视“渝超”的传播。不妨以专班的形式，推动各赛区赛事的传播工作，同时，要鼓励社会力量参与其中，拿出切实可行的机制，共同做大“渝超”流量、扩大“渝超”声量。

“渝超”来了，9月13日让我们共同期待！

秧歌舞

秧歌舞，又名“扭秧歌”，其历史悠久，是中国最具代表性的民间舞蹈形式之一。

秧歌舞的起源有两种说法。一种说法是起源于农业劳动，人们在田间辛苦插秧、薅草、锄禾、耕田劳作，以敲锣打鼓来助兴，早在宋代就有农事中唱秧歌的记载。后来人们不断丰富发展，将农民劳动之余自娱自乐的歌舞形式统称为秧歌。还有一种说法，秧歌舞起源于先民们在庆祝战争胜利和获得猎物时，为表达激动之情，随意手舞足蹈，用简单的肢体语言表现喜悦之情，这就是秧歌舞最初的雏形。到后来演变成人们伴随着器物、木头上敲击出简单粗犷的节奏，踏歌起舞，共享欢乐，最终演变成今天的秧歌舞。

据记载，南川秧歌舞早在明朝中期就已基本形成固定的表演形式。到清

朝中晚期甚为流行。民国年间和20世纪50年代，南川秧歌舞的流行达到了鼎盛时期，城乡随处可见秧歌舞表演。20世纪60年代至80年代，秧歌舞基本消失。改革开放后，消失多年的秧歌舞又在南川城乡恢复起来。如今城乡的数十支歌舞队，秧歌舞是歌舞队的主要项目之一。每逢节假日或节庆，无不看到秧歌舞表演。

如今的秧歌舞也有所创新，服饰艳丽喜庆，表演欢乐明快，让人倍感亲近自然。秧歌表演时，演员身穿艳丽的民族服装，手拿扇子或手巾，扮成历史故事、神话传说和现实生活中的各种人物边舞边走，随着鼓声节奏，变换队形，表演生动活泼，形式多样，多姿多彩，红火热闹，规模宏大，气氛热烈。

资料来源：区文化旅游委、区文化馆（区非遗中心）



表演者在扭秧歌。



铭记历史 缅怀先烈

抗日名将陈安宝： 铁骨铮铮真善夫

□ 新华社记者 唐弢

在浙江省台州市路桥区，坐落着一所用将军名字命名的小学——安宝学校。这是抗日名将陈安宝的母亲，抗战时期，学校因校舍被毁面临停学，陈安宝将军听闻，便拿出毕生积蓄捐资重建。

如今，再访安宝学校，这所由沧桑岁月雕刻的学校，已经完成新一轮的改造，成为一所教学设施功能完备的现代化小学，但不变的是从其“臻于至善”的校训中流淌的家国情怀。“平时学校不仅会定期举办陈安宝将军事迹思政教育课，还组织我们通过制作吹塑版画等形式表达对烈士的追忆，传承将军精忠报国的精神。”安宝学校学生陈鑫宇说。

陈安宝，字善夫，1891年出生于浙江黄岩横街乡马院村（现属台州市路桥区横街镇）。1911年10月10日，辛亥革命爆发，跟千千万万的热血青年一样，时年20岁的陈安宝决定背上行囊，投笔从戎。

离乡之时，小学校长叶延平给这位心爱的学子赠言：“精忠报国，体恤黎民。”这八个字，激励了陈安宝的一生。

从保定陆军军官学校毕业后，陈安宝参加了北伐战争，战功卓著的他从营长一步步升迁，先后成为第33团团长、第17旅旅长、第79师副师长、师长。

全国抗日战争爆发后，陈安宝率部参加淞沪会战。在平湖抗战中，陈安宝部队击毙了皇姑屯事件元凶之一，号称“满洲开拓团之父”的东宫铁男，这是日本武装殖民思想的标志性人物，极大打击了日本侵略者的士气。

陈安宝后因战功晋升为国民革命军陆军第29军军长兼第79师师长。29军曾出过宋哲元、张自忠、赵登禹、佟麟阁等众多抗日名将，其“大刀队”在抗战历史上赫赫有名，这个番号就此落在了陈安宝的肩上。

1939年3月，陈安宝率部参加南昌战役。5月6日拂晓后，日军向陈安宝部发起攻击，部队伤亡十分惨重。6日17时，日军突破中国军队左翼龙里阵地，双方展开了白刃战。陈安宝将军带着身边仅有的几个警卫，冒着敌军的炮火，赶往前线督战，途中，遇日军飞机空袭，腹部中弹，壮烈殉国。

“捐躯赴国难，视死忽如归”。陈安宝的牺牲激励了无数国人。当他的灵柩被运回故乡，安葬在浙江台州凤凰山，沿途数万群众自发设祭。这段场景，陈安宝的外孙王治平常听他的父亲母亲提及，久久难忘。

如今，陈安宝的英雄事迹，已经被编写为乡土教材，作为“开学第一课”进入台州市路桥区中小学课堂。为了缅怀陈安宝将军，台州当地建成和修缮了安宝广场、安宝学校、陈安宝烈士陵园和陈安宝纪念馆。

走进陈安宝纪念馆，将军纵马扬鞭、驰骋疆场的铜制雕像跃入眼帘，馆内史料详细讲述着陈安宝将军的报国人生。如今，这里已经成为当地著名的爱国主义教育基地，迎来一批批参观者。

“在纪念馆，我们守护的不仅是一段历史，更是一种不朽的精神，也让我们时刻感受到，在国家危难之际，先辈们以血肉之躯筑起了保家卫国的钢铁长城。”陈安宝纪念馆馆长李佳蔚说。

龙山村志愿服务“赶大集” 健康文化便民直通家门口



村民在浏览图书。

龙山村供图

本报讯 近日，金山镇龙山村举办了一场集健康关怀、文化输送与便民服务于一体的志愿服务活动，吸引众多村民和游客参与。

活动中，来自重医附属南川医院、区妇幼保健院、区皮防院及金山医共体的医护人员组成健康服务队，现场开展义诊、血压测量、脉诊等服务，耐心解答群众健康疑问，赢得一致好评。“平时去医院不太方便，今天医生直接来到村里，特别贴心踏实。”62岁的村民黄后昌笑着说。

同一时间，区图书馆设立的移动图书角也颇受欢迎。农业技术、养生保健、军事理论等多种书刊供群众随意阅览，村民还可免费领取心仪的期刊，让文化资源真正流动到乡村。前来阅读的村民张金平表示：“没想到在家门口就能看到这么多好书，我选了养殖和养生方面的，非常实用！”

针对农村社保业务办理难的问题，龙山村村委会联合重庆农商行，将社保登记、信息变更等高频服务项目前移至村民“家门口”，实现“就近办、免费办”，有效减轻群众奔波负担。

龙山村党支部第一书记韦胜表示，本次活动是党组织深化“我为群众办实事”实践活动的具体举措。未来，该村将持续推进便民志愿服务常态化、实效化，不断增强村民的获得感与归属感，夯实基层治理根基。

（张又弋）